

# 用好食品安全法 力保“舌尖安全”

2012年以来，泰安市两级法院共审结食品安全类案件81件

◆近日，泰安某公司因出售病死牛一事被推到风口浪尖，虽然该公司最终被还以清白，但由此引发的关于食品安全问题的讨论远未停止。如何保障舌尖上的安全？泰安食品安全形势如何？近日，记者分别采访了法院与公安机关，听听他们怎么说。

□ 本报记者 姜言明 刘涛  
本报通讯员 贾丰元 赵刚

## 审结食品安全类案件81件

从三氯氰胺奶粉到苏丹红鸭蛋，再到瘦肉精猪肉，近年来，食品安全问题层出不穷，作为全国旅游名城泰安，食品安全形势如何？近日，记者从泰安市中级人民法院获悉，从2012年至2015年9月，全市两级法院共审结食品安全类案件81件，有120人被判刑。而作为泰安市主城区之一的泰山区，从2012年至2014年，共有16件食品安全类案件被审结。

“上述数字说明，泰安市食品安全形势并不乐观。”泰山区人民法院党组成员、刑庭庭长王海峰告诉记者，他曾多次审理食品安全类案件，对犯罪分子的卑劣行径深感震惊。

“你听说过咸鱼中添加敌敌畏吗？”他说，去年，他就曾审理过这么一起案子。事件主人公是一对小夫妻，男的叫张菜，女的叫华某，二人在泰山区五马市场做水产品生意。小两口性格好，不少人都愿意买他们家的东西。不过，他们并非人们想象地那么坦诚，他们心里还隐藏了一个天大的秘密。

张某一向从外地购进咸鱼，在他明知咸鱼被添加了敌敌畏后，仍坚持购进并在自家商铺内进行销售。有时，为起到防腐效果，他们两人还自行在腌制的咸鱼中添加敌敌畏并予以销售。而这，他们并没有向任何人提起过。

2013年9月15日，公安机关依法查封了小两口的商铺，查扣进购的各类咸鱼3500余公斤，自制咸鱼150公斤。这些咸鱼均被检出含有敌敌畏。后经公安机关调查，部分咸鱼已流向了泰城市民餐桌和部分饭店酒楼。据王海峰介绍，张菜、华某的行为已构成犯罪，受到了法律严惩。

## 涉事主体多为个体工商户

“毒咸鱼”事件并非个案。2013年5月，泰安市公安机关破获一起制售“毒皮肚”案件。民警在位于泰安市温泉路附近的两家黑作坊内查获皮肚半成品8800余公斤，皮肚成品2100余公斤。经鉴定，皮肚中含有吊白块和双氧水等有毒有害成分。

2014年6月13日，泰安市泰山区法院一审审结该案，使用吊白块、双氧水制作销售毒皮肚的10名被告人，因生产、销售有毒、有害食品罪全部获刑，其中5人被判10年以上。

“上述案件具有一般食品安全类案件的共性。”王海峰说。经调研分析发现，当前涉食品安全类犯罪主体以个体工商户为主，涉案群体则以家庭成员共同作案为主。在全市81件食品安全类案件中，被告120名，个体经营者占八成，且夫妻共同犯罪占多数。

他们多以肉制品作为主要涉案食品，且犯罪地点较为隐蔽。涉案者为追求食品卖相及高额利润，以假充真、以次充好，违规在肉制品

中添加国家禁用的非食用物质或食品添加剂。为逃避监管，他们多在流动人口较多、管理相对薄弱的城中村或城乡接合部，廉价出租房从事食品生产加工。

犯罪方式不断翻新、手段更趋隐蔽。通过梳理近几年的食品安全类案件，违法者多利用工业原材料、有毒有害添加剂对食品进行保鲜、调味、着色等，作案手段更趋专业化。更有甚者，一些犯罪分子，为逃避日常监管，将不常用的违禁物质添加到食品中，研制出可以检测“合格”的食品。

## 10分钟可完成可疑食品初检

为提升对有毒有害食品线索的检索能力，泰安市公安局食品药品与环境侦查支队主动利用食品快检技术筛查“问题”食品。

“利用试纸和试剂就能快速检测出食品中是否有有害成分，这在全国公安系统中尚属首创。”泰安市公安局食品药品与环境侦查支队支队长阴勇说，涉案食品第三方检测机构，约需10个工作日才能出具鉴定报告，现在公安仅

用10分钟即可完成对可疑食品的初检。若初检发现食品中含有有毒有害非食品原料，警方会立即围绕问题食品的来源进行排查，大大提高了办案效率。

目前公安通过该技术可实现对面粉、咸鱼、海鲜产品及腐竹、豆腐皮、粉丝等群众需求量大食品的快速检测。

不仅如此，他们还加强对有毒有害食品案件的打击力度。“一旦发现线索，待证据确凿后，将进行‘全链条’打击。”阴勇说。所谓“全链条”打击其实就是“一锅端”，不仅要打击食品加工制造者，还要惩罚生产者。前不久，在泰安警方查处的一起毒皮肚案中，生产商因非法掺入从外地购进的工业明胶，而被公安机关依法逮捕。

据了解，自2013年以来，随着泰安公安侦办食品犯罪案件的经验积累，科技投入的增加，全市公安立案侦查食品类犯罪案件数量正呈逐年上升趋势。

今年以来，泰安市公安局食品药品与环境侦查支队已立案侦查160余起食品安全类案件，处理违法者近200人。

## 泰安港环评 通过农业部审查

□ 记者 刘涛  
通讯员 马仁波 报道

**本报泰安讯** 近日，《京杭运河东平湖航道和泰安港工程对东平湖国家级水产种质资源保护区影响专题论证报告》（以下简称“专题报告”）审查并通过，这标志着泰安港总体规划环评工作取得重大突破，为下一步泰安港总体规划的批复奠定了基础。

据了解，此次审查工作受农业部委托，由山东省海洋与渔业厅在曲阜组织召开。会上专家听取了业主单位关于工程情况的介绍和专题报告进行了认真审议，认为专题报告采取的有效减缓工程建设对保护区影响措施可行，编制依据较充分，评价目的较明确，内容较全面，评价区域环境状况及水生生物资源现状基本清楚，工程建设对保护区的影响分析较客观，评价结论总体可信，提出了补充保护区“三场一通道”资料，完善渔业资源资料，进一步核算水生生物资源损失，完善影响补偿方案等要求。专题报告的审查通过，标志着泰安港总体规划环评工作取得重大突破，为下一步泰安港总体规划的批复奠定了基础。

## 部分费用下调 驾考不再收体检费

□ 记者 姜斌 通讯员 王涛 报道

**本报泰安讯** 10月26日，记者从泰安市物价局获悉，为进一步规范机动车驾驶证考试收费行为，决定改革机动车驾驶证考试收费政策。降低部分机动车驾驶证考试收费标准。汽车、低速载货汽车驾驶证考试费由现行每人700元降为560元，其它机动车（不含拖拉机、农用车）为每人400元。

据介绍，此次改革改变了驾考一费制收费办法，实行自主预约考试、异地考试，分科目报考、分科目收费。其中，汽车、低速载货汽车道路交通安全法律、法规和相关知识（科目一）考试为每人80元；场地驾驶技能（科目二）考试为每人240元；道路驾驶技能和文明驾驶常识（科目三）中，道路驾驶技能项目考试为每人200元，安全文明驾驶常识项目考试为每人40元。其它机动车道路交通安全法律、法规和相关知识（科目一）考试为每人80元；场地驾驶技能和文明驾驶常识（科目二）考试为每人160元；道路驾驶技能和文明驾驶常识（科目三）中，道路驾驶技能项目考试为每人120元，安全文明驾驶常识项目考试为每人40元。

此外，申请人因故不能按照预约时间参加考试，提前1日取消申请的，公安部门应当退还相应费用。取消公安部门收取的与机动车驾驶证考试相关的身体条件检查费。公安部门按照规定要求考试申请人、驾驶证持有人等相关人员提供身体条件证明，不得指定体检机构进行检查并收取检查费用。

## 专项整治 旅游市场乱象

□ 记者 刘涛 通讯员 徐宗忠 报道

**本报泰安讯** 最近以来，国内个别地方相继发生导游辱骂游客、强迫购物消费等旅游乱象。为做到防微杜渐，自10月23日起，泰安公安机关协同其他职能部门，在泰山景区及其周边开展为期一年的旅游市场治安秩序专项整治工作，让违法失信企业付出高昂代价。

此次行动将重点整治停车秩序，擅自施划、设置停车场（位），乱停车、乱收费、乱拉客等现象；客车超员、无牌无证以及醉酒、毒驾等严重违法违规行为；代步车非法上路、“黑出租”非法营运问题；路边人员拦截外地车辆及游客，以带路、讲解、住宿、游览、停车、封建迷信（香托、庙托）及其它方式招揽生意，进行敲诈、欺骗等违法活动；“算命测相”“烧香拜佛”等为诱饵骗取游客钱物、从事封建迷信或有损城市形象的非法活动；经营服务场所及其个人欺行霸市、强买强卖、欺客宰客、哄抬物价、强行拉客等强迫消费违法行为以及“黑旅馆”擅自在网上、网下从事经营活动问题；泰山景区及周边涉黑、涉爆、抢劫、抢夺、盗窃、扒窃、伤害等突出治安问题以及其它扰乱旅游市场秩序的违法行为。

## 打掉84个黑恶霸痞 犯罪团伙

□ 记者 刘涛 通讯员 徐宗忠 报道

**本报泰安讯** 截至9月份，泰安开展“秋季攻势”共打掉黑恶霸痞犯罪团伙84个，已判决团伙54个，判决涉恶犯罪嫌疑人379名，破获各类涉恶案件680余起。

近期，针对泰城侵财类刑事警情，泰安市公安局先后破获了蔡某等人系列盗窃车内物品案，在最短的时间内遏制了此类案件的高发态势。岱岳区分局不断探索新时期群防群治新模式，创新推行治保主任班所联动工作机制。泰安市公安局深化开展“对生命负责、向交通安全宣战”活动，先后开展了公交车、代步车、黄标车、渣土车、危化品运输车、校车等专项整治活动30余次，逆行、占道行驶、乱停乱放等交通违法行为得到有效遏制。此外，全市消防部门深入开展了火灾隐患排查整治，共检查社会单位569家，发现火灾隐患及违法行为545处，督促整改4707处，下发责令改正通知书3666份，临时查封33家，责令三停69家，全面筑牢秋季消防安全“防火墙”。



## 泰山区开展“敬老月”活动

□ 记者 郑莉  
通讯员 付刚 姜焕梅 报道

近日，泰山区“百岁老人体检”活动工作人员走进百岁老人家中，进行免费健康体检，为老人们献上一份节日厚礼。

据介绍，泰山区开展以“倡树敬老家风，建设和睦家庭”为主题的“敬老月”活动，为老年人办实事、做好事、献爱心，在让老年人共享经济社会发展成果的同时，弘扬传统美德，创新敬老文化内涵，引导广大老年人自尊自立自强，建设和睦家庭，传承优良家风，安度幸福晚年。

图为工作人员在为老人体检。

## 呼吸道疾病多发，雾霾是帮凶

□ 本报记者 姜斌

10月24日，霜降到来，这是我国传统二十四节气之一，含有天气渐冷、初霜出现的意思，也秋季的最后一个节气，意味着冬天即将到来。霜降当天，全城的浓雾也让泰城市民提前感受到初冬的寒意。27日，记者从泰山医学院附属医院呼吸内科获悉，由于近期气候变化剧烈，早晚温差大，加之接连几天出现的雾霾天气，医院接诊呼吸系统疾病患者明显增多，哮喘、慢性支气管炎、肺气肿等上呼吸道疾病也进入复发的高峰期。

雾霾天气情况下，很多人都出现了鼻子、喉咙干痒的不适感，此天气对本身就患有过敏性鼻炎、支气管炎、慢性阻塞性肺病等疾病的患者更是灾难。

泰城市民程大爷，10月18日之前，到济南闺女家住了三天，“18号那天从济南赶回来，

进泰城的时候就发现看不见泰山，雾霾确实很厉害。我就住在山脚下，19日早上陪着老伴儿出去遛弯儿，回家之后就感觉憋得慌、喘不上气来，家里人赶紧拨打120把我送到了医院。”

“一场秋雨一场寒，近期随着泰安气候的变冷，再加上雾霾天气的加重，最近半个多月的时间，我们医院呼吸系统的病人明显增多。”泰山医学院附属医院呼吸内科副教授、副主任医师魏丽介绍说，“这种增多主要表现在两个方面，一是本身一些老慢支、肺气肿、哮喘的病人，对最近这种气候剧烈变化非常敏感，天气的突然变冷导致呼吸病情出现敏感性的加重。第二个是因为近期的雾霾天气，本身大气里面的污染物，像PM2.5这些微小颗粒，特别是小于10微米的颗粒，可以直接进入到气道、肺泡里面，然后导致气道的损伤，也会导致市民出现呼吸系统的疾病。”

据魏丽介绍，就目前接诊情况看，主要人群是老人、孩子以及呼吸疾病患者。对于近期早晚温差过大，如何预防呼吸系统的疾病发生，魏丽主任给出了一些建议，“其实我们附属医院呼吸科在给慢性呼吸疾病病人做宣教的时候也一直在强调这一块，在季节变化的时候怎么去预防疾病的发生，总的来说，就是应该减少接触冷空气。这种冷空气或者说污染了的空气，进入气道的途径主要是从鼻子或者口腔，出门戴口罩可防止冷空气直接刺激呼吸道。再就是尽量少去人多的地方。人多、人员密集的地方，细菌病毒感染的机会就多，对呼吸道损害会加重。”

魏丽介绍，再就是天气变冷之后，要保持家里的温暖，饮食上多吃蔬菜，提高自己的抵抗力。

对于很多喜欢晨练的市民，魏丽主任也给出了提醒，“雾霾天气的时候，不太主张早上

锻炼。早上的气候比较潮湿，而空气湿度高的时候，PM2.5颗粒比较容易形成，运动过程中更容易进入到人体呼吸道，导致疾病的发生。”

而一旦患上了呼吸道疾病，魏丽主任建议还是应该首先到院的专业科室找专科医生就诊。“很多人来了之后就说是家里打针对了，打了十多天效果不好。在一些小诊所就诊，医生往往认为病人是感冒，会打消炎针。但其实，病人并不一定适合打太多的消炎针。我们是需要根据病人的病情，判断到底是感冒还是因为气候的刺激所致。有的时候不一定非得去消炎，因为它不是感染引起的，是气候变化刺激引起，需要的是用解痉平喘一类的药物。所以说，我的建议还是及时到医院找专科医生就诊，然后采取合适的治疗方案。说不定不需要打针，口服一点减少刺激性的药物，或者口服一些解痉平喘的药物就可以。”

## 赴港热情不再 人数锐减一半

# 不良舆论牵绊香港游？

□ 本报记者 姜言明 姜斌

10月19日，一名54岁内地游客在香港旅游，疑因拒绝在购物场所购物而被身份不明人士围殴致死。事件一出引发社会广泛关注，香港旅游再次被推到风口浪尖。

近两年，香港“占中”游行、暴力赶客、大陆游客购物被恐吓甚至受到人身伤害等事件接二连三发生，导致内地游客对赴港旅游开始“敬而远之”。26日，记者走访泰安多家大型旅行社获悉，今年以来，泰安市民赴香港旅游人数锐减，下降50%左右。

## 市民赴港热情下降

“从去年开始，香港旅游行业对大陆游客的整体态度就不是特别好，这很挫伤大陆游客赴港游的积极性，赴港游的人数下降很明显。”泰安市民徐娟介绍，她最近看到一些关于香港民众对大陆游客的抵触态度，很挫伤内地游客的积极性。“对于我们旅行社来讲，也顺应形势，没有再把港澳游作为主推的线路。”据徐娟介绍，往年最火热的时候，他们公司赴港游线路，一年能发送七八百人，其中七成是家庭

游和情侣游；而今年基本上就很少了，截至目前才一百余人，全年下来估计也到不了两百。

记者从泰山中国国际旅行社有限责任公司了解到的情况也大体类似，负责港澳线路的副总经理宋爱芳女士介绍说：“从前年开始就明显感觉到了人数的下降。根据估算，前几年比较好的时候，一年发送四五百人，现在一年算下来也就一两百人。”

泰安康辉旅行社有限公司出游中心经理委霞介绍：“往年的成团率很高，今年不大行，定个日期收团都收不上来。往年一年得有五六百人，今年截止到目前也就不到三百人。”

## 市民有更多旅游产品可选

除了因为旅游品质下降，随着经济社会的发展，市民有更多旅游产品可选，也是导致赴港游人数锐减的原因之一。

泰山中国国际旅行社有限责任公司负责港澳线路的副总经理宋爱芳介绍说：“以前直飞的国际航班只有香港，旅行社来推荐的话，可能首先就是香港，但是现在目的地太多了，很方便，而且比较起来，去其他的国家游玩的性价比还高，花同样的钱能享受更好的服务还不会受到歧视，大家自然也就不再选择去香

港。”据徐娟介绍，“像泰国、韩国、日本、购物又便宜，整体的服务设施也很完善，对游客的接纳程度也比较高，很少出现像香港发生的这些恶劣的事件，所以现在，泰国、韩国、日本等很大程度上已经取代了港澳游这一块。”

“目前的话，港澳游主要人群是老年人。因为很多老年人都想到香港、澳门、台湾去转转，年龄大了就想到这种特殊地区去看一下。现在老年人的夕阳红专列成了赴港旅游的主力军。”徐娟介绍。

## 自觉抵制不合理低价团

市民徐先生原准备今年11月去香港游玩购物，但近期曝出的香港旅游负面事件让他取消了今年这个计划。“我是今年国庆期间结婚的，今年上半年的时候本来打算结完婚去香港玩玩，但是后来新闻曝出那么多事件，我和妻子就取消了今年这个计划。我大学学的日语，后来找旅行社了解了一下，去日本的手续、花销和去香港差不多，我们就改成了去日本。”徐先生说，他觉得现在出外旅游，大家首要看重的肯定是旅游品质，“花了钱肯定是想玩的开开心心，所享受到的旅游品质很关键，如果花了钱还不

受尊重，肯定没有人再选择去这样的地方。”

有分析指出，与香港旅游有关的负面事件多与“零负团费”有关，也就是大家俗称的旅游“低价团”。泰安市泰山文化国际旅行社出境部负责人宋雪燕介绍，据他们了解，出现问题的旅行团一般都是“特价团”。泰山中国国际旅行社有限责任公司负责港澳线路的副总经理宋爱芳女士建议，市民在出游的时候不要选择那种很低端、很低价的团。

25日凌晨，国家旅游局在官网发文提示：游客参与“不合理低价游”也将受到处理。希望游客要坚决抵制“不合理低价游”。“不合理低价游”是经营者利用游客贪图便宜的心理，低价揽客，而后通过欺骗、强制游客购物等手段非法获利。

《旅游法》第35条规定，旅行社不得以不合理的低价组织旅游活动，诱骗旅游者，并通过安排购物或者另行付费旅游项目获取回扣等不正当利益。

国家旅游局正在研究制定相关的处理办法。鼓励游客举报和监督“不合理低价游”等行为。国家旅游局已开通了“我要投诉举报”平台和“12301”服务热线，希望社会各界积极提供各类违法违规线索，对举报查实的将给予奖励，有关奖励办法正在制定中。